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Mecanismos - 2% Avaliacao Nota:

. No projeto de um sistema came seguidor de mesa, o came devera ter simetria (significa dizer que a curva
de retorno tem que ser a mesma da elevagao e os angulos de elevacao e retorno tém que ser iguais), o
projetista pode escolher a dupla harménica ou um polindomio do tipo A-B e ¢ exigido um diagrama do
tipo E-R-Ri. Sabendo-se que a razao entre o raio da circunferéncia de base pela altura de elevacao é 3 e
que o repouso deve ser o menor possivel, determine a expressao para o diagrama de deslocamento
completo, com o devido valor de B, considerando uma altura h qualquer.

Para economizar tempo, as aceleragdes, da dupla harménica, do polindmio 3-4 e do polindmio 4-5, sdo dadas abaixo.

Dupla Harmoénica Polindmio 3-4 Polindmio 4-5
0=glen(30)- (5] o= F5(3)] so-FR(5) ()
]‘(9)—2ﬁ2 cos 59 cos 59 ]‘(9)—52 26 3 5 f(e)_BQ 3 3 4 3

.Em um mecanismo came seguidor, cujos parametros de mancal sao a =5 mm, b =10 mm e p = 0,05,
mostre que quando a forga P, aplicada pelo came no centro do rolete, for igual a 4 vezes forca Q, aplicada
verticalmente no seguidor, o angulo de pressao, em radianos, estara proximo da unidade.

OBS.

Em um Diagrama de Corpo Livre para o sequidor, se sabe que as forcas envolvidas sequem a expressdo:

Q

cos p — ,u%?b sen ¢

P =

Pesos:

A primeira questdo tem peso 5, a segunda tem peso 5.
e
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Mecanismos - 22 Avaliagao

Formulario

Curvas de Elevacao Angulos de Pressio
Harmonica Expressao Geral Angulo Maximo
h i f'(0)
f@z—(l—cos—&) top = —2 "2
0) =5 5 89 = S0+ I, tg P
Dupla Harménica Engripamento do Seguidor
h 7r 1 2m Angulo limite a
f(0) = 3 (1— COSBG) - 4_1(1 - cosgé) a
Cicloide pla + 2b) ,
0 1 9 Para nao haver engripamento
fO)=h(—-——sen—~0 ) a
g2m B tgp < ———= ey
o ) . w(a + 2b) ,
Polindmios - Lei de Formacao R [
A-B 2 1A—1) LI
f@)="n|b Y a—a Y .2 .tg.ch Ri=/©0)+Rp \ \
B 3 3 Raio Primitivo TN N
A-B-C R; = Ry, + f(0o) Crmerinia, "~
be [0\ 0\’ ab [0\ Seguidores de Mesa o
O=h|= (=) —ac(=) += (= |
1o [2 (ﬁ) " <ﬁ> 2 <ﬁ) ] Contato Mesa/Came
A-B-C-D e= f'(0) .
a b c d
f0) = h {%d (0) -t (2) e (0" e () W 0= 11 (Fhnal6) + 0 )1
Raio da Circunferéncia de Base
" 1
Transformacoes Geometria/Tempo Ro > —[£(0) + f(0)
' . Engripamento
y= f/(e) 0 / 0 _a_ a+2b
- " 02 max( ) < 2fim + % 2
§=r"0)0 i
:/l).:f///(g)93 b > i" 1,naaz(9) —%(/J/C—f—uim)
RP
Curva 0, K _r
h
- B m \ K—1
Harmbnica —arccos — I+ =
u v (5 tg so] 2
L B 27 27 1
Cicloide ;arctg e 590 ;(Kfarctg K)
2
Dupla Harmonica %arctg (;(Kf 1)tg :5) 1+ 3(6 . a) 3(8[;(__2)2
Dupla Cicloid ’8a ccos (1 2 ] 1+16 il ’ ! {K4_8K2_18K_2+26 (1 2 ”
upla Cicloiae —ar _ —_— — arccos —_—
P T K? + (5 tg @) 2w 3@ K?
Polindmio 3-4-5 E(l +K) ! 1+ ( 4 )2 (K+1)*(3K® —9K? 4 13K — 15)
2 B9 P B9 P 1K
Polindmio 4-5-6 bavr 5 4 1+( 5 ]2_ 2 (K+1)'(5K? — 15K + 21K —19)
2 Bg B Bp) B 32(K—1)
Polindmio 3-4-5-6 [—3(1 +K) S + ( ; A)Q + 2 = (K + 1 (50— 20K + 36K — 45K+ 51)
2 Btgp B9 P BgP 325K + 1)
Polindmio 4.5.6.7 é(l LK) U [ 6 r K+ 14 (5K — 20K + 36 K2 — 44K + 35)
2 Bg® B9 P 192K

[ ——
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Mecanismos - 22 Avaliagao Gabarito

Gabarito
Questao 1

Como o problema exige que o  do repouso seja 0 menor possivel, devemos escolher a funcao que tenha
o maior angulo de elevagao/retorno. Notando que para todas as curvas dadas o angulo critico ocorre em B,
o menor raio de base, para os trés casos, sera:

R, = —[f(B) + f"(B)

Entdo, para a Dupla Harmonica

(L1)

s
Ry = —|h+ (—— = —=3=-14+—=| = =— (1.2)
Para o polinomio 3-4
12h R, 12
Ro - — [h+(—ﬁ)] = T - 3 - —1+E] = 6 - \/g (13)
Para o polindmio 4-5
20h R, 20
R,=— [h+(_ﬁ)] 7 =3 = —1+@] = f[= \/g (1.4)
Comparando os trés valores obtidos
1.5
7—; <V3<5 9
Concluimos que deve ser utilizado o polindmio 4-5 e o diagrama de elevagao total sera:
( 4 5
(&) 1 (8)]  wosavs
9) = h - \4 5 _ _ (16)
f(0) |:5(2\/_%) —4(2\/_%0)]para\/5§9<2\/5
\O paraQ\/gSHSQW
Questao 2
Pelo enunciado e substituindo-se os valores fornecidos, tem-se:
40 = Ql = 4dcosp—senp =1 (2.1)
COsp — 5 sen g
Desenvolvendo em sequéncia
(4cosp —1)? = sen?p
16cos?p —8cosp+1 = 1—cos’¢ 2.2)
17cos? o = 8cosp
17cosp = 8
p = arccos1—87

O que nos leva a ¢ =1,0808.
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